

LA INDEPENDENCIA

Diario católico, científico, literario y de noticias.

AÑO XI.

SEGUNDA ÉPOCA

Almería, Miércoles, 27 de Diciembre de 1916

Oficinas y talleres, Calle de Marín, núm. 16. SEGUNDA EDICIÓN. NÚMERO 64

Comentarios

HACIA UNA ESPAÑA GRANDE

La civilización está en crisis. Cambian y cambian, rápidamente, efecto del horrible choque de los pueblos en lucha, los valores económicos y hasta jurídicos y sociales del viejo mundo.

Un sueño parece, pero es la realidad. Panola, la peseta, apenas si osaba presentarse, ruborosa y tímida, al mercado de públicos valores europeos, y vedada hoy, por gracia de la depreciación de la moneda ajena, erguida y encienda sobre el franco, sobre el marco, sobre el dólar y hasta sobre la misma libra esterlina, señora del orbe; y, a medida que por momentos se hunde el río solar de la antigua Europa, van adquiriendo marcado relieve las tierras limítrofes de los países neutrales, y, sobre todo, por su situación estratégica, el viejo solar del extremo continente: España, aquella gloriosa y pobre reino desatado, que, as intadas sobre el Mediterráneo, el mar latino, el mar de la civilización, va pasar todas las manadas, sobre el espejo de sus aguas como ensueños inmorales, sus antiguas grandezas de gloria y poderio, y, vuelta la cara hacia América, aún percibe, a través de la bruma atlántica, la voz apagada de sus mismos hijos de allende los mares, tristes y la vida por la sangre de sus hermanas, y la civilización por el oceano de sus arcas; la espada de sus guerreros y la cruz de sus apóstoles, y, ahore, al verlo caída por los pesadumbres de la guerra y de los siglos, ingratos, la tienen obtusos, o la miran con desprecio.

Mas nada de lo que fuécae en el vacío o se pierde en el sepulcro. España puede influir de nuevo, al presentarse el problema de la paz, en la reconstrucción, si no económica, jurídica y social de las naves sociedades que se formen; y, uno de los valores morales y sociales de más precio es sin duda el lenguaje. Elevar el lenguaje, reflejo del modo de pensar y ser de individuos y colectividades, ya subir a semejantes alturas de progreso y civilización, la sociedad.

Y conviene que lo digamos aquí para honor suyo y gloria de España: Hay una Empresa española, la Compañía Transatlántica, que acaba de dar al mundo entero el alto ejemplo de celebrar en sus buques, endos, ferries en los cuales se lee: "SE RUEGA HABLEN BIEN".

Hasta el presente no se había pasado más allá de la higiene del cuerpo, del justísimo "Se nega no escupir". La Compañía Transatlántica va más lejos, se adentra en el alma de la civilización. El rétulo "no escupir" podían ostentarlo hasta los pueblos ricos y barbudos; el segundo, "hablad bien", es privativo de los pueblos cultos y civilizados.

Y es una señal de buen augurio, en la futura hegemonía del mundo, que esa voz de buen gusto, de cultura y refinamiento espiritual, haya partido esta vez de España.

RICARDO ARAÓ

POR TELEGRAFO

INFORMES OFICIALES

En Gobernación

Madrid, 26.—En el ministerio de la Gobernación han sido hoy facilitados a los reporteros los siguientes despachos oficiales:

El gobernador civil de Cáceres participa que en Tornavaca un furioso temporal de nieves ha derribado diez casas y causado grandes daños, calculándose las pérdidas en 300.000 pesetas.

El alcalde de dicho pueblo pide el inmediato envío de socorros para los damnificados.

Continúa interceptada la línea férrea de Patencia a Coruña en el kilómetro 236, por un desprendimiento de tierra y destrucción de un puente.

Se han adoptado medidas de precaución para la seguridad del tráfico.

Fecha glosa

la Reconquista de Almería

Con la solemnidad de años anteriores, celebró ayer Almería la memorable fecha de su Reconquista.

Contribuyó al esplendor de la fiesta, un día magnífico, puramente primaveral, que invitó a los almerienses a lanzarse a la calle, viéndose con este motivo las vías más populosas de la población, bastante concurridas.

Por la mañana, el Excmo. Ayuntamiento baje mazas y precedido de la Banda municipal dirigióse a la S.I. Catedral, conduciendo el invito penitencial de Castilla que los Reyes Católicos dejaron en memoria de tan memorable acción.

Llevó la venerada enseña, el concejal señor Villegas, designado a tal fin por el Ayuntamiento.

En la comitiva figuraban el Gobernador civil, señor Testor; alcalde de la ciudad, señor Pérez Cordón; los concejales señores García del Moral y Moreno Nieto, y el secretario de la Corporación, señor Esteban.

Después de cantarse un solemne Te Deum organizóse la procesión, que recorrió el itinerario de costumbre, siendo su paso presenciado por una concurrencia numerosa.

De regreso a la Catedral, celebróse una función religiosa, que resultó solemnísima.

El canónigo Magistral, don Francisco Roda Rodríguez, pronunció una hermosa oración sagrada siendo escuchado con gran recogimiento y fervor por los numerosísimos fieles que invadían el templo.

Al terminar la función religiosa, el Ayuntamiento, precedido de la Banda municipal, volvió a las Casas Consistoriales, colocándose el invito penitencial en el balcón del centro a los acordes de la Marcha Real y entre las aclamaciones del pueblo.

Estuvo expuesto hasta el oscurecer.

Por la tarde, la Banda de música dio un concierto que estuvo muy concurrido.

La animación en nuestras calles no decayó durante todo el día.

POR TELEGRAFO

Consejo de ministros

En la Presidencia

Madrid, 26.—Esta mañana, a la hora anunciada, reuníose en la Presidencia el Gabinete.

La reunión terminó cerca de las dos de la tarde.

Al salir, los ministros de Hacienda y Fomento manifestaron a los reporteros que el Consejo fué dedicado casi exclusivamente a la cuestión de los submarinos.

El señor Gasset añadió que el Consejo había sido muy importante, especialmente por lo que se refiere a dicha cuestión, pues desaparece "nuestro tonelaje que ya era escaso".

—No estamos en guerra—agregó—pero tocamos las consecuencias, y resultan estériles los trabajos que realizo para organizar el comercio de cabotaje.

El ministro de Fomento terminó diciendo que estima imprescindible arbitrar una solución que defienda al tonelaje español.

Luego habló con los periodistas el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, quien confirmó que con ocasión del telegrama que había dirigido la conde de Zabala, pidiendo protección para los barcos españoles, se trató de este asunto en Consejo.

Anunció que había acordado redactar una nota oficial, que está tarjeta de facilitaria a la prensa el ministro de Estado.

Añadió el presidente que el ministro de la Gobernación no había asistido al Consejo por hallarse enfermo.

Luego se ha sabido que el señor Ruiz Jiménez estuvo en el domicilio del presidente del Senado, señor García Prieto, suponiéndose que fué para conferenciar por encargo del conde de Romanones.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Jaén nuestro estimado amigo el inspector regional de "El Fenix Agrícola", don Miguel de Guzmán.

El abogado don Manuel Fuentes ha marchado a Granada.

De Cádiz ha venido don Antonio Irabarne Gené, apoderado de la casa "Hijo de R. Giménez" en aquella capital.

Está en Almería el culto maestro nacinal don Juan Carreño.

POR TELEGRAFO

"La Gaceta"

Madrid, 26.—Hoy publica la "Gaceta" la ley de Presupuestos para 1917.

Lea V. mañana:::
LA INDEPENDENCIA

El día de Reyes

Los niños del Hospicio

Suscripción abierta para obsequiar a los niños asilados en el Hospicio el día de Reyes:

	PESETAS
Suma anterior	27'00
Rosita Fernández Díaz	0'50
Carmencita Fernández Díaz	0'50
Norberto Díaz Cañadas	0'50
Luisito Díaz Cañadas	0'50
Suma y sigue	29'00

MADRID

Paul Leroy Beaulieu

Ha muerto este distinguido economista francés. En estos años de universal matanza desaparecen de la vida insignes hombres de letras o de ciencias sin que apenas se comiera el hecho. La id a la muerte ha llegado a persuadirnos de su naturalidad. Acostumbrados a ella por un lado, y en tiempo para ofrendar a la de todos y cada uno de los que sucumben el oportuno recuerdo, se van sucediendo en medio de general indiferencia las de hombres ilustres.

Tal sucede con Paul Leroy Beaulieu. Y verdaderamente, es acreedor por más de un concepto, a estos elogios, Leroy Beaulieu mereció por antonomasia el calificativo de economista. Porque lo fué, en efecto, logrando mantener en el tono de optimismo que caracterizó a los de hace un siglo. Leroy Beaulieu vino, a proseguir en Francia la tradición iniciada por Adam Smith.

Apenas promulgadas las ideas del liberalismo manchego surgieron en su seno tendencias que, siendo liberales, renegaban sin embargo del optimismo que a aquel caracteriza. Smith personalmente, como decimos, este optimismo llevó a sus más altos grados, optimismo candido, si se quiere, por conceder a la acción de las leyes naturales un efecto armónico y nivelador en el orden económico. Pues bien, contra ese optimismo se alzaron Ricardo, Mathias y Stuart Mill.

Mathias expone su famoso teorema de la población; de haber sido obligado a declararse a estos horas muy cerca del instante en que, por su excesivo crecimiento, la población humana carecía de medios de subsistencia. Ricardo expone su no menos famoso teorema de la renta de la tierra: de ser exuberante, los cultivadores de las tierras mejor dotadas por la naturaleza estarían ya beneficiándose de una renta abusiva y disparatada. Stuart Mill prevé las desniveles, exageradas en la repartición de la tierra, y presintiendo muy cerca el georgismo aboga por una imposición tributaria inspirada en el principio de la igualdad del sacrificio.

Mathias, Rica da y Stuart Mill deshicieron el optimismo smithiano. Después de ellos no cabe hablar ya de la supuesta armonía natural de las leyes económicas, porque los tres, sin dejar de ser liberales, admitieron la realidad de las ecuaciones producidas por la misma evolución de las leyes naturales.

Esta reacción pessimista condujo al liberalismo a nueva posición: un intervencionismo moderado, circunstancial y convencional. Leroy Beaulieu personaliza esta modalidad. En sus obras aparece intervencionista a fortiori, cínicamente y taimado, renegando siempre de las intrusiones estatistas, a las que considera como mal necesario... a veces tan solo. Pero, en cambio, Leroy Beaulieu viene rotundamente al optimismo inicial de la escuela a que se afilió. Leroy Beaulieu ha sido optimista declarado y exaltado.

Su obra "Essai sur la répartition des richesses", que hasta por el título recuerda la famosa de Adam Smith, es de un optimismo risivo. En ella se sostiene que el mundo camina en progresivo mejoramiento económico y, al efecto hace el autor cuadretones ágiles y dedicados con las estadísticas de los salarios, las del coste de la vida y otras analogías.

Esa ha sido la característica doctrinal de Leroy Beaulieu. Liberal aforrado a los viejos y desacreditados cánones del individualismo; contemporizador con cierto intervencionismo no rechazable porque es ya moneda corriente y aun axioma indiscutible; optimista consciente e inconscientemente convencido que el mundo marcha bien y de que, económicamente, lejos de ir hacia la bancarrota va hacia una felice Areadia donde todo es ventura y sostengo paradisíacos...

JOSÉ CALVO SOTELO.

POR TELEGRAFO

La dirección de Comercio

Toma de posesión

Madrid, 26.—Hoy, a la hora anuncia, se ha posesionado el señor Nicolau de la Dirección general de Comercio.

Dijo posesión el señor D'Angelo, cambiándose los discursos de rubrica.

INTERINIDAD

La alcaldía

Esta madrugada ha marchado a la Corte, donde permanecerá varios días el alcalde de la ciudad, don Francisco Pérez Cerdón.

Le sustituirá durante su ausencia el primer teniente de alcalde, don Carlos Pérez Burillo, quien ayer, previas las formalidades de rigor, se hizo cargo de la Alcaldía.

Juzgando por las apariencias, los

Crónica de París

La evolución del "Vorwaerts"

I

En el seno de la "Social Democracia" acaba de seguir una escisión que ha puesto en pugna a los dos organismos más importantes del socialismo alemán, el Comité directivo del partido, "Parteivorstand", y el órgano oficial del mismo, el "Vorwaerts", consiguiéndose el primero al lado de los mayoritarios, y el segundo de los minoritarios.

Mis lectores saben que por mayoritarios se entiende los socialistas imperialistas que viven en buena inteligencia con el canciller, y votan los créditos de guerra, y por minoritarios los que trabajan por la paz.

Al declararse el "Vorwaerts" por los segundos fué llamado al orden por el "Parteivorstand", que le echó en cara su falta de disciplina, intimidad de la orden de cambiar de actitud y defender la tesis imperialista, ya que esta había sido admitida y patrocinada por las dos más altas autoridades del partido, el Comité directivo, y el grupo parlamentario, en su inmensa mayoría.

Stroebel, director del periódico, replicó que éste no se hallaba obligado a la obediencia y mucho menos en una cuestión, no de principio, sino de conducta, que, a pesar de su carácter de órgano oficial, el "Vorwaerts" gozaba de cierta autonomía; que no lo había fundado el Comité directivo, con los fondos comunes, sino una empresa, por acciones, que voluntariamente lo había puesto a disposición de aquél, y que, por lo tanto, los amigos de la publicación eran los accionistas, propietarios, y la voluntad de éstos era preponderante sobre la del "Parteivorstand".

En este punto de vista se colocaron además del director, cuatro redactores y el editor, Leideck, Willepp y otro, cuyo nombre no recuerdo, adoptando únicamente la opinión contraria Ricardo Fischer, administrador y el redactor encargado del folleto.

Ricardo Fischer llevó el asunto a los Tribunales, y acudió, al mismo tiempo, a la autoridad militar. Y ambas jurisdicciones le dieron razón. El juez de primera instancia dictó un auto expulsando de la Redacción a los cinco arriba nombrados, y prohibiéndoles poner los pies en los locales del periódico, y el general von Kessel, gobernador militar de las Marcas, intervino masón militari, instalando como director del "Vorwaerts" a Hermann Müller, uno de los miembros más jóvenes y más peñantes del Comité directivo, el mismo que vino a París en vísperas de la guerra, para hacer propaganda en favor de la paz y del desarme general, pero que hoy es más belicoso que el propio mariscal Hindenburg.

Hay que tener en cuenta, como indicación muy útil para comprender lo que hay en el fondo de esta escisión, que en Austria se verificaba paralela y simultáneamente, una evolución parecida.

En Viena los socialistas no tenían un órgano diario de la importancia de Berlin, pero si una revista bastante acreditada dentro del partido, "Der Kampf", dirigida desde su fundación por Federico Adler, que al establecer el conflicto entre mayoritarios y minoritarios, se puso resueltamente de parte de los últimos. El castigo no ha tardado, y Adler y su "Der Kampf" han sufrido la misma suerte que Strober y el "Vorwaerts".

El Comité directivo del partido socialista

días que la molécula y de naturaleza distinta, y estas partes que ya no son la molécula misma reducidas de tamaño, como el corazón no es un hombre más pequeño, sino una cosa completamente distinta del hombre, aunque de la forma parte, estos átomos vienen a ser como un órgano del individuo químico. Y el átomo a su vez, se halla constituido por iones. Y estos iones, que tienen su función particular, aunque estrechamente ligada con las funciones del átomo de que forma parte, como independiente tiene el corazón, sin perjuicio de contribuir a las demás funciones del hombre, se hallan todavía formados de tejidos, digámoslo así, de partes más pequeñas de materia más simple aun, de electrones, como al corazón lo forman sus tejidos. Y como dentro del corazón que funciona y que como consecuencia enjendra vida, tráducida en sangre que en su interior circula, en calor que su oxidación produce, los electrones, formados de otras células vivientes funcionan de igual modo y engendran transformaciones de energía, luz que se produce, aun cuando nuestra vista no acierte a distinguirla, rayos X que la constituyen y así sucesivamente.

Y no solamente al hombre se parecen en el modo de estar constituidos, no; se parecen en algo más esencial todavía.

Como el hombre, los cuerpos, tienen su carácter particular, sus aficiones, sus instintos buenos y malos, su modo de pensar, su educación. Los hay, como los hombres de carácter taciturno, de naturaleza reposada, de pensamientos profundos, hombres de peso, hombres grandes: los sólidos. Los hay más expresivos, más ágiles, más facilmente aseguables, más llenos, más adaptables a todas las situaciones, más espontáneos y simpáticos: los líquidos. Hay otros más volubles, más ligeros, más impresionables y más inconstantes: los gases. Los hay, por fin, de imaginación vivísima, tan exaltados y atrevidos que parecen locos, no es posible, comprendiéndolos ni seguiéndolos en sus razonamientos, divagán con frecuencia y son, a veces, peligrosos: la materia radiante. Y no hay dos que se parezcan, ni que piensen de igual modo, como ocurre con los hombres, es infinita su variedad.

Y por sus propiedades características o aficiones se agrupan y asocian y constituyen familias perfectamente diferenciadas entre sí, como las razas. Y como los hombres, posean apudales determinadas: los hay artistas: músicos, como el Hidrógeno, por ejemplo, que cuando al ardor en el aire se introduce su llama, la llama de su inspiración en tubos de cristal produce y emite sonidos graves o agudos; de tono distinto, de timbre especial, la escala musical completa, según el diámetro y la longitud del tubo, según el instrumento. Pintores, en legión que crean las manchas de color más admirables, de primorosos matices, inimitables por el hombre. Arquitectos notables, como el Caribe, quien da lugar a las concepciones más sorprendentes y más ravallosas de la arquitectura química moderna, que ha formado una escuela especial y propia llamada Históricoquímica. Los hay, por último, guerrieros, cuerpos de grandes energías, de gran acometividad, que dan batallas formidables, en las que como en las nubes, intervienen el hierro y el fuego, los gases celestiales, y existen en ellas fragatas de combate y destellos luminosos de sus descargas.

Y tienen sus amores, que se llaman afi-ridades; y celebran sus bodas, que en su lenguaje es sinónimo de reacción; y estas uniones matrimoniales, según las circunstancias en que se verifican, se llaman óxidos, o se llaman ácidos, o se llaman sales, como entre nosotros las llamamos de conveniencia, de cálculo, de amor... y son los cuerpos compuestos.

Y nacen de estos matrimonios, nuevas familias y géneros. Y se rigen, como nosotros, por leyes especiales, las que como las nuestras se agrupan en códigos distintos, pero que en lugar de llamarse Código civil, o Código penal, se llaman, Termoquímica, Foroquímica, Electroquímica, según el fin de su función.

Pero, ocurre con la Química, algo muy semejante a lo que sucede a los individuos con sus madres; que unos, afortunadamente los menos, aunque por desgracia existen, no tienen a ella gran cariño, y otros, la mayoría, los normales, que aunque este cariño sea en ellos muy grande, tan grande como es capaz de ser el cariño a una madre profesa, se encuentra en ellos como adormecido, en un estado latente, pero cuando en los azares de la vida, la desgracia y los infiernos nos hieren, cuando en un caso de apuros encontramos este cariño, se manifiesta en toda su extensión y entonces a nuestra madre recurrimos y en nuestra madre nos amparamos en demanda de protección o para que con nosotros comparta nuestras penas.

Y, en efecto, nace el hombre y antes de que su madre pueda dedicar al nuevo ser más elementos cuidados, la Química, como madre amantísima que ve la existencia del que como a hijo suyo considera, puesto que de reacciones químicas procede, con esa solicitud tan característica y delicada, propia sólo de las madres, le proporciona el primer alimento, indispensable para su sostenimiento: hace llegar el aire a sus pulmones y de él separa el oxígeno que ha de darle calor a su débil organismo; y ya no le abandona ni aun después de su muerte.

Cuida detenidamente a su hijo sin omitir detalle, nada escapa a su observación maternal, y bajo la forma de Química Biológica, dedica parte de su existencia y de su actividad a estudiar el funcionamiento del mecanismo de la vida, mediante las reacciones que los cuerpos de nuestro cuerpo engeneran.

Unos ratos, los dedica a ver de qué son y cómo funcionan las diferentes substancias que forman, normalmente, al individuo, y de esta observación hace un culto, que se llama Históricoquímica. Otros los emplea en reconocer e investigar, si entre esos elementos normales existe alguno que de una manera intrusa, como un mal amigo de su hijo, capaz de pervertirle con sus malas enseñanzas o sus malos instintos, puede ser nocivo, y como una madre se dedica a educar a su hijo, la Patroquímica se encarga de esta transcendental función educadora; y si observara que, por desgracia, había llegado tarde y ese mal compañero, escapando a su cuidado vigilancia y examen de selección, iba ya enajenado amistad con su hijo,

la Terapéutica se encarga de corregirlo aplicándole el remedio apropiado en cada caso, y la Higiene de preverlo, en evitación de que el caso se repita en lo sucesivo.

Estudia qué alimentos son más apropiados para que el desarrollo de su hijo sea perfecto y procure por medio de la Higiene, garantizar su pureza. Por su propia mano le administra, si enferma, los medicamentos más convenientes, que ella misma como Química Farmacéutica elabora, y a la existencia de su hijo dedica y sacrifica su existencia, al fin es madre.

Pero cuando ya emancipado el hombre de la tutela de la Química, cree poder desenvolverse libremente por sus propios esfuerzos, olvida a su madre, y si no la olvida por completo, no la recuerda con la frecuencia y la atención que debería, y como la vida, por desgracia, no es tan risueña y fácil como a primera vista parece, a cada paso tropieza con obstáculos invencibles por su exclusiva iniciativa, y entonces, a su madre recurre y de ella se aconseja.

Trabajar es preciso, porque sin trabajo la vida es imposible; hay que buscar ocupación, elegir un oficio. Si es médico, la Química será la base fundamental de su carrera y en ella ha de aconsejarse, porque el hombre no es más que un Laboratorio químico en pequeño, o más bien, un gran Laboratorio, en el que se producen las más asombrosas reacciones, como consecuencia de las cuales, la vida existe y se desarrolla. ¿Es abogado?, cuántas veces la administración de justicia a la Química recurre en demanda de ayuda y de consejos; digámoslo si la Toxicología, la Química Legal, la misma Química pura. Si es agricultor, la Química Agrícola, por el estudio de los terrenos y de las plantas, y los abonos, y las enmiendas, le dará los conocimientos necesarios para el cultivo racional. Si es ingeniero o arquitecto, le será preciso conocer la constitución y propiedades de los materiales empleados en las construcciones, y estos conocimientos de la Química Aplicada, serán la base de sus estudios. Si es industrial, la Química Industrial le enseñará a elaborar los productos de su industria y a mejorar los procedimientos de su fabricación. Si es comenterante, de la Química Analítica ha de auxiliarse continuamente para poder distinguir unos de otros los artículos de su comercio e investigar si su composición y procedencia, son las que a su verdadero nombre corresponden. Si es astrónomo, la Química le dirá qué son y de qué están constituidos los cuerpos celestes, objeto de su estudio, por medio del análisis espectral, las reacciones en ellos verificadas, el origen de su existencia, la composición de la atmósfera, la de las nebulosas y la de los cometas, y todas las reacciones, en fin, verificadas en el inmenso Laboratorio del Universo.

Y ahora, expuestos ya, los prolegómenos que anteceden y que he juzgado conveniente conocer para seguir la exposición de la tesis que trato de explorar, ocupémonos del problema de España, desde el punto de vista de estas mis aficiones y mirando a través del mismo prisma de la Química.

ESPAÑA es un organismo constituido por la agrupación de los pueblos que la integran, cada uno de los cuales, se hallan formados, a su vez, como los diversos órganos y aparatos de un ser vivo, por células distintas, y estas células populares, tienen, como las verdaderas, su potoplasmática vital, constituido por la unión entre sí de los habitantes de esos pueblos, que vienen a representar las moléculas simples de que hace un instante ha hablado.

Pero el organismo ESPAÑA, tiene una constitución viciosa; es un organismo anémico, porque los pueblos que lo integran, que son sus órganos vitales, carecen de la organización apropiada a sus fines verdaderos, y además, porque entre los elementos individuales que concurren a la formación de sus tejidos, existen otros elementos extraños y nocivos, que perturban sus funciones.

Los hechos que demuestran mi afirmación, son tanto elocuentes para que los duden; ahí están para confirmarlo, Río, Alquife, Picos de Europa, Bacares, Júcar y Almadén, invadidos por sociedades extranjeras que extraen de sus riquísimos yacimientos el hierro, el zinc, el cobre y el mercurio, que luego los transportan y elaboran en suelo extraño; las minas de carbón de Penarroya, las líneas de ferrocarriles del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, Andaluces y Sur de España, las fábricas de gas para alumbrado, de que una sola empresa es propietaria de 28 en nuestra Patria y tantas otras empresas extranjeras, que han convertido a España en una Torre de Babel.

Toda la industria nuestra y una gran parte del comercio español, están administradas por esos elementos que perfuman la vida de la Patria, pues que el cerebro que preside y dirige sus funciones no pertenece a ella; nuestro es el corazón, el estómago, el músculo y el nervio, pero todo el servicio de su cerebro extranjero.

No hace mucho tiempo, leí en la prensa española de gran circulación, la reproducción de un artículo publicado en una revista vecina, por un extranjero ilustre: "España, necesita de colaboradores para poner en estado de productividad su riqueza todavía latente". Numerosas son las minas que esperan explotar, en ciertas regiones sólo falta agua al suelo para ser feriles, y las montañas de Andalucía, las más altas de Europa, después de los Alpes, tienen bastantes glaciaciones y nieves para conducir lejos, y cuando se quiera la fertilidad y la fuerza Nuestros ingenieros, nuestros agrónomos, nuestros metalúrgicos y nuestros financieros, pueden hacer simultáneamente, sus negocios, los de España y los de nuestra patria."

V este hecho, que demuestra hasta qué punto nos consideran ineptos e incapacitados para administrar nuestra riqueza, sólo ha levantado una protesta, todo lo energética que queráis, pero por una persona tan modesta como lo es la mia y en un periódico provincial, en LA INDEPENDENCIA, aunque no por ser tan modesto es menos honorable que los grandes rotativos de la Coronada Villa del Oso y del Madroño, quienes aún celebraron el artículo, agradeciendo la alusiva estima en que se nos tenía.

Consta, pues, que es lo cierto, por amargo que nos sea tener que reconocer

lo que España es una nación cosmopolita, una nación intervenida económicamente y políticamente por el extranjero, y que sufre sin protesta la penetración pacífica de esos elementos extraños en el corazón de su organismo, envenenando la sangre nacional y nutritiéndose a expensas de nuestra propia sangre.

Continuará.

POR TELEGRAFO

La situación del

Romano Pontífice

Una Pastoral

Ciudad Real, 26.—El señor Obispo de esta diócesis ha publicado una Pastoral, protestando contra las ofensas inferidas al Santo Padre.

NECROLOGIA

Nuestro estimado amigo el oficial de la Diputación don Lucas Martínez Flores ha tenido la desgracia de morir a su pequeño hijo Bartolomé, encantadora criatura que causaba las delicias de un hogar feliz.

Al profundo dolor que por tan sensible pérdida sufren los señores de Martínez nos asociamos muy sinceramente.

A la avanzada edad de 80 años ha fallecido en Vélez-Rubio el profesor veterinario don Andrés Martínez Pérez que mereció el respeto de todos por las bondades de su carácter.

También ha dejado de existir en Chirivel nuestro amigo don Daniel Reche Martínez, persona que gozaba de muchas simpatías por su honradez.

Testimoniemos nuestro pésame a las respectivas familias dolientes.

POR TELEGRAFO

Do Coruña

Marinos borrachos y agresivos.

Coruña, 26.—Varios marineros ingleses del vapor "Victoria" en completo estado de embriaguez, agredieron al cónsul de su país y a un contramaestre de Marina, resultando éste herido.

Tres marineros fueron encarcelados.

Aspecto de las Bolsas

NOTAS FINANCIERAS

Más animación que en semanas anteriores ha habido en la que terminó el anterior domingo, por las corrientes de paz que a tantos comentarios han dado lugarez.

Los fondos públicos han mejorado sus cotizaciones, influenciados por el arranque de los proyectos económicos del Gobierno.

El cambio internacional también, como era de esperar, elevó su cotización; pero los valores llamados de Guerra, como Duro-Felguera y Azucarera, bajaron sensiblemente, y en cuyo coro existe un panico nada común.

La deuda reguladora mejoró de 40 a 50 céntimos.

El Amortizable al 4, no varía; gana el 5 por 100, 1,10 y 1,20.

Exterior sube de 30 a 30 céntimos.

Banco de España adelanta 1-5 céntimos y las Duro-Felguera retroceden 5-80; Los Ríos suben una peseta.

Los Francos bajan un entero, y las Libras, 24 céntimos.

La bolsa de Bilbao y de Barcelona, no hay nada nuevo que no refleje, como la de Madrid, una gran desorientación, y descenso en los valores que directamente están sostenidos por las causas de la guerra actual.

POR TELEGRAFO

De Pamplona

Tres negros convertidos al Catolicismo

Pamplona, 16.—Esta mañana, en la parroquia de San Agustín, el señor Obispo de la diócesis administró los Santos Sacramentos del Bautismo, la Confirmación y la Comunión a tres negros que vinieron del Camarón al servicio de los alemanes que han sido internados.

La ceremonia resultó emocionante, presenciéndola numerosa concurrencia.

Adios mi dinere!

Una herencia mermada

La Guardia civil de Berja ha practicado registros, por orden de la autoridad judicial, en los domicilios de Julio Valdivila y su madre política Isabel González Salmerón, a virtud de denuncia presentada contra ambos.

El día anterior al de los registros, falleció en aquella localidad doña Concepción Jeya, y los herederos, considerando escaso el dinero encontrado en el domicilio de la fallecida, sospecharon que la misma sufrió por el cañón, obedeciendo a sustracciones cometidas durante la enfermedad o al fallecimiento de dicha señora.

Los registros practicados dieron un resultado negativo.

POR TELEGRAFO

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Madrid, 26.—Las obligaciones del Tesoro, pueden canjearse hasta el 1º de Abril.

Continuará.

La guerra europea

Desde Viena

Denavates del emperador.

La recaudación. El servicio de alimentación. Los cambios de ministros.

Madrid, 26.—Viena. (Aerograma de Pola):

Se ha sabido que el emperador Francisco José pocos días antes de morir, remitió al Romano Pontífice Benedicto XV, la cantidad de 100.000 coronas para que las distribuyera en limosnas.

La prensa austriaca dice que el resultado de la recaudación de impuestos en 1916 es superior a la recaudación obtenida el año anterior.

El periódico "Zeit" publica una entrevista con el presidente del Servicio de Alimentación austriaco, von Kockstein, quien declaró que está firmemente convencido de que se vencerán todos los obstáculos para resolver el problema, y expuso que el avance de los ejércitos de los imperios centrales por la Valaquia ha asegurado el abastecimiento.

Comentando el cambio habido en el ministerio de Negocios Extranjeros, la prensa austriaca declara una novedad que la política exterior de la doble monarquía no sufrirá ninguna alteración.

Los periódicos acentúan los servicios que ha prestado el barón de Burian al frente de la cartera de Negocios Extranjeros, la prensa austriaca declara una actividad de la lucha en varios sectores.

Ejército del archiduque José:

Rechazamos varios ataques de patrullas enemigas.

Frente rumano:

Ejército del príncipe Leopoldo:

Cerca de Lysice un destacamento del regimiento austriaco número 16 derrotó a fuerzas rusas cuatro veces mayores.

En los frentes italiano y del Sureste, no ha habido cambios.

Últimos telegramas

POR TELEGRAFO

El rey de Rumana

Apertura de la Cámara en Jassy

Notas agrícolas

Conveniencia de utilizar los barbechos y otras tierras para intensificar la producción del trigo

Las deficiencias en los rendimientos de trigo que acusan las estadísticas de los principales países y los alarmantes propósitos que se atribuyen a América de impedir, o cuando menos dificultar, la exportación a Europa de tan indispensable cereal, a la par que son un anuncio de nuevos encarecimientos de este artículo para no lejana fecha, que no bastaría a detener las disposiciones de los gobiernos, justifican los temores de la posibilidad de que pueda faltar trigo para el consumo.

Teniendo en cuenta que la producción triguera de las naciones occidentales de Europa no bastan a cubrir sus necesidades, y que el déficit entre los rendimientos de las cosechas y el consumo, basta que saldría con las importaciones de los países bálticos, rusos y americanos, se pone de manifiesto la transcendencia que tiene para la mayoría de las naciones europeas no poder contar con estas producciones. Inaccesibles ya los principales graneros europeos a los pueblos occidentales, sólo queda América para cubrir las deficiencias de aquéllos, y si cualquier circunstancia viniera a alterar la utilización de este recurso, daría lugar a consecuencias tan terribles, a conflictos de tal magnitud, que la sola consideración de que pudiera el hambre amenazarlos, haría que resultaran pálidos todos los horrores de la actual guerra.

La sola posibilidad de que tales estragos pudieran sobrevenir, la más lejana amenaza de peligros tan graves impone mucha reflexión y toda suerte de precauciones para prevenirlos.

Nadie, ninguna clase social, ni otro elemento alguno, puede, para el caso, tener más eficiencia que el labrador; él solo, sólo las humildes y modestas clases rurales, las gentes del campo tienen en su mano librarnos de tales amenazas. Poniendo a contribución todas sus energías y recursos, redoblando sus esfuerzos y multiplicando las actividades en la intensificación de las sembradas, ampliándolas y extendiéndolas en todos sentidos y lugares, es como la visión de los horrores del hambre en Europa puede alejarse.

Aunque no con las notas dramáticas del esbozado cuadro, al dar término el año último, era objeto en la Academia de Agrónomos de Francia, de algunas mociones encaminadas a procurar que la producción de trigo durante el presente año llegara en la nación vecina a su mayor grado.

El eminentísimo agrónomo Schribaux, tomando por base las estadísticas de la producción francesa y el consumo de trigos, ponía en relación las cifras que arrojaban aquéllas con las situaciones creadas por la guerra y reclamaba la atención de sus colegas y de todo el país para que se arbitraran todos los recursos para que los campos franceses produjeran, mientras duraran las tristes circunstancias presentes, trigo, mucho trigo, todo el trigo posible, obtenido a toda costa.

A este propósito decía: "Debido a las circunstancias hasta conocidas por todos, nos vemos arrancados de que el déficit de trigo se acentúe todavía más, y sólo la consideración de tal eventualidad representa una inquietud sumamente peligrosa."

Y proseguía: "Ya terminada la época de las siembras otoñales, podemos todavía mejorar mucho la actual situación echando mano a los trigos de primavera o tempranos, ampliando con ellos las sembradas en los meses de enero, febrero y marzo." Añadía: "Las dificultades para obtener abundante mano de obra nos borra la esperanza de dedicar todos los cuidados a las tierras; las escasez de los abonos químicos es otro tropiezo a sumar al de la penuria de estiércoles, así es que, habida cuenta de todos estos contratiempos, hay que renunciar a la esperanza de sacar grandes partidos de las siembras; y ante esta situación orientaba las opiniones hacia el recurso supremo y único de la ampliación o intensificación de las siembras con trigos tempranos, indicando para este caso las tierras en que fuese posible ocupárselas a ese objeto, y en especial las que se hallan en descanso, las que se tienen dejadas en barbecho. Tal interés puso en la defensa de esta causa, que la Academia, concediendo toda la importancia al problema, lograba que su iniciativa fuese aceptada y puesta en ejecución en todas las comarcas francesas."

Pere Schribaux no se limitaba sólo a interesarse por las sembradas de trigos primaveriles se cubrieran la mayoría de las tierras francesas, sino que para asegurar todo lo posible la finalidad práctica de estos esfuerzos reservaba las razas de trigos que podían mejor responder a los anhelos del país.

Puestas a contribución las aptitudes de los trigos que podrían utilizarse para las sembradas en Enero, Febrero y Marzo, después de pasar revista a las variedades más recomendables a tales propósitos, proponía todas las variedades del Canadá, que ya había acusado ventajas positivas en Suiza y Alemania desde hacía algunos años.

La analogía de condiciones climatológicas, la rápida evolución de las cosechas de 80 a 110 días entre la siembra y la recolección; la rusticidad, resistencia a los fríos y sequías, rendimiento y calidad de las harinas, movían a Schribaux aaconsejar a que, para las siembras de primavera, se señalaran a los agricultores los trigos tempranos del Canadá, con preferencia a todas otras clases, confiando en que los resultados serían concluyentes, para lo cual resumían del siguiente modo sus ventajas:

"Que con ellos las siembras podrían considerarse seguras; que en razón de la precocidad de los tempranos canadienses, habrá tiempo hasta principios de Abril para sembrarlos, y aún hasta ocho días más tarde, si por la falta de humedad suficiente habla que demorar enterar la siembra; y así como si se decidía a dar la preferencia a los trigos tempranos canadienses era porque le constaban los éxitos que habían obtenido en muchos países de Europa".

Todos estos augurios tuvieron confirmación, pues numerosas y repetidas ex-

periencias verificadas en todo el territorio francés, desde la región parisina hasta la Mediterránea, y desde Burdeos a Lyon, han dado, por lo general, resultados excelentes que han afirmado el valor positivo de estos trigos y el recurso que ofrecen para completar las sembradas de otoño, pudiéndose así aumentar los aprovisionamientos de trigo.

La enseñanza que la previsión francesa puso de relieve para las siembras de primavera van a ser también utilizadas en otros muchos países, especialmente en Italia, donde se disponen a llenar los barbechos con trigos tempranos del Canadá y, además, ocupar con ellos grandes extensiones de los arrozales.

La circunstancia de que las regiones mediterráneas francesas e italianas se hallan en condiciones de clima muy parecidas a las de España, hace que nos mueva a sacar partido de los trigos tempranos del Canadá, lo que ha de hacer reflexión a nuestros labradores sobre la conveniencia de ampliar las sembradas de otoño.

Opinando la conveniencia que ello puede tener para nuestra producción cerealista, otro día procuraremos ampliar los datos sobre estas interesantes variedades, cuyos recursos han de ser muy importantes para la producción triguera de España.

RAÚL M. MIR.

Movimiento marítimo

BUQUES ADMITIDOS
Vapor "Cabo Corona", procedente de Cartagena, con carga general y pasajeros.

BUQUES DESPACHADOS
Vapor "Cabo Corona", para Málaga, con carga general y pasajeros.

NOTAS DE HACIENDA

Para hoy ha sido señalado el pago de los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Luis Linares, 30, 124 y 25.

Don José Orellana, 23, 23, 04 y 583, 33.

Don Cayetano Mesa, 4, 909, 799, 50 y 2,350, 80.

Don Antonio Caparrós, 15, 507, 82.

Doña Nieves Rodríguez Requena, 160.

Don Antonio Alonso, 83, 32.

Don Antonio González, 817.

Don Antonio Rancaño, 218, 68.

Don Eusebio Gómez, 85.

Don Antonio Tamayo, 217, 8.

Don Trinidad Moreno, 112, 99.

Don Joaquín Villar, 118, 75.

Don Juan Moreno, 54, 24.

Don Paulino López, 36, 25.

Don Diego Godoy, 133, 37.

Don Federico Gómez, 40.

Don Manuel Taramelli, 163, 20.

ANUARIO ECLESIÁSTICO 1917

Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que hemos convenido con la librería Subirana, de Barcelona, en que todos los señores Sacerdotes suscriptores de este periódico puedan obtener el ANUARIO ECLESIÁSTICO por 350 pesetas en vez de 550 que es su precio de venta.

Como los pedidos serán servidos por el orden en que se hayan recibido, pueden desde hoy avisar a esta administración los señores Sacerdotes que deseen adquirirlo.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Juan, apóstol y evangelista; Máximo, obispo, y Teodoro y Teófanes, mártires; Nicerata, virgen.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de los Remedios en San Pedro.

SANTOS DE MANANA.—Los Santos inocentes, mártires; Santos Eutiquio, Domitiano y Cástor, mártires; Agape y Teófila, vírgenes y mártires.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Mar en su Santuario.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Hoy en Santiago.

Mañana, en la misma iglesia.

Se expone a S. D. M. a las 8 y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco en punto.

CULTOS AL NIÑO JESÚS.—En la capilla de la Sagrada Familia, novena, a las 6 de la tarde, terminándose con la Adoración al Niño y Villancicos.

EN LAS PURAS.—Se celebra un piadoso triduo, a las cinco de la tarde, predicando el R. P. Zácaras Minguez, O. P.

Termina hoy, haciéndose al final la adoración del Divino Niño.

EN SANTO DOMINGO.—Hoy, tercer día del solemne triunfo en la forma que sigue:

A las seis menos cuarto de la tarde, Exposición de S. D. M., Rosario, Salve, Reserva, Villancicos y Adoración.

Este día se celebra la Cofradía de la Beata Imelda sus cultos mensuales que consagra al Divino Infante. Por la mañana a las ocho y media, Misa de Comunión con Motetes repartiendo bonitas estampas.

Por la tarde, sermon a cargo del R. P. Tomás Alonso y Procesión. El Coro de la Cofradía cantará los tres días.

Durante estos, se distribuirán números a las rifas de la Cofradía para el sorteo de una lindísima imagen del Niño Jesús que se celebrará el último día.

EN LA COMPAÑIA DE MARÍA.—A las 4 y media, continúa en esta iglesia, la novena.

EN EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—Solemnidad octavaria al Niño Jesús que hoy continua. Todas las tarjas a las 6 se expondrá S. D. M., se rezará la Estación y el Santo Rosario, seguido del sermón, que predicarán los R. P. de la Compañía de Jesús.

El día 21 se cantará el 7 e Deum en acción de gracias, terminando todos los días con la bendición solemne, después de la cual se dará a la adoración del pueblo, el Niño Jesús.

Día 1º de Enero.

Fiesta onomástica de la Compañía de Jesús.

A las 8, Misa de Comunión general.

A las 10 se expondrá a S. D. M. y seguirá la Misa solemne, en la que hará el panegírico un Padre de la Compañía, terminándose, con la reserva y la marcha de San Ignacio. Por la tarde, después de 1.

que el sacerdote se dirige a la iglesia.

Los Herederos y Hermanos de José Martínez Herrera, dueños de los Almacenes y Despacho de MUEBLES Y TAPIERAS establecidos en la calle de Navarro Rodrigo, comunican a su distinguida clientela, que estos, han sido trasladados a sus talleres de la calle de Egiluz (paseo de la Estación) donde ofrecen su nuevo domicilio.

Turonero

Ha llegado Miguel Gibert, sucesor de Teresa Verdú, "El Ama" (Q. E. P. D.) el cual trae, como en temporadas anteriores, el rico turron de Gijón, los demás dulces de costumbre y aceite de almendras dulces.



Empieza desde hace veinte años por toda clase de personas, cada día es máspreciado y recomendado por los médicos más amantes de la veredad, a quienes proporciona grandes satisfacciones.

Las personas que sufren Anemia, Reumatismo, Colores pálidos, Embarazo, Debilidad, Impotencia y Menstruaciones difíciles ven desaparecer sus padecimientos y las convalecientes se fortalecen en forma inesperada, mucho más si emplean reconstituyentes extranjeros y aun nacionales en tan buen estado de asimilación y tolerancia.

Los informes que figuran en el prospecto, de las más sólidas reputaciones médicas españolas, prueban lo expuesto.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de Vivas Pérez - ALMERIA

función del último día del Octavario, bendición solemne que dará el Excmo. señor Obispo, terminándose con la adoración del Niño.

Todos los días se cantarán villancicos.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado, visitasen esta iglesia el día 1.º de Enero, pueden ganar INDULGENCIA PLENARIA y nuestro Excmo. Prelado concede 50 días de indulgencia por cada uno de los actos a que se asista.

Muebles

Precio corriente del turron 4 ptas. kilo.

Despacho, Paseo del Príncipe, portal de don Pedro Plaza, y calle Real número 6.

En mejor café

Puerto Rico, Caracolillo y N.

tosta do al día, se vende en el est.

ecimiento de ultramarinos de JOSE ABAD NOVIS Castellar, 5 esquina a la Glorieta de San Pedro

Muebles

Antes de comprar muebles visitad el antiguo establecimiento de Clemente Lorenzo, Glorieta de SAN PEDRO, 2, donde encontrará el público bonitas alcobas, comedores y gabinete en distintos estilos y precios reducidos.

GLORIETA DE SAN PEDRO.

Academia preparatoria

Oposiciones para Correos

El dia 1.º de Octubre, dieron comienzo las clases, para la próxima convocatoria.

Los estudios se harán, haciendo simulacros los ejercicios de previo, y los de oposición.

Las clases estarán a cargo de los señores don Emilio Lacoste, Profesor de idiomas; don Vicente Mari Segura, Secretario intérprete, por oposición de Sanidad Marítima; y don Eusebio y don Teodoro Moreno Arrieta.

Para informes, señores Arrieta, administración de Correos.

Vinos de Valdepeñas

Elaborados para mesa y muy finos; límite blanco 45 céntimos, tinto 50 céntimos. Años 60 céntimos litro, tinto o blanco.

Café Suizo.

Multas gubernativas

El Gobernador civil, señor Testor, multó ayer en 10 pesetas a Juan Calatava Calatrava y Juan Martínez Egea, y en 25 a Aurelio Bañón y José García Navarro por usar armas prohibidas.

Estatetas

Han sido elevadas a esta categoría las carteleras de Laujar de Andarax (Almería), Santañía (Baleares), Las Arriadas (Orihuela), Nieves (Pontevedra), estación ferroviaria de Roda de Bara (Tarragona), Paterna (Valencia) y Chesta (Valencia).

Jabón Catarineu

El más higiénico para lavar ropa; el de

**Export Bier**

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol
para los cocteles - Es clara -

Representante, Antonio Gómez Mayo.

Servicio directo, sin escalas para viajar
carga entre Barcelona, Almería y Melilla,
por el vapor

Velerde

Salidas de Barcelona, los miércoles.
Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Salidas de Almería, los miércoles.
Llegadas a Almería, los viernes, a
Melilla, los domingos, a Almería, los
miércoles y a Barcelona, los sábados.
Consignatarios en Barcelona señores
Dominguez y Cerr Hermanos. Pa-
cote C. 17, y Mercé, 20.

Correspondencia en Melilla señores
David J. Melul, Sucesores Melul y
Levy.

Correspondencia en Almería señores
Vicente y Hermanos, Paseo del Malecón
Número 2.

Nota.—Este vapor tiene establecida
en Almería una Agencia de reexpedi-
ción para hacer seguir a Barcelona
y Melilla las mercancías que se reci-
ban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones
del Sur quedan encargados de trans-
mitir telegráficamente al Consignata-
rio de este vapor en Almería para que
se reciba pasaje a Barcelona y a Me-
llila a los señores viajeros que lo so-
liciten.

Compañía Trasatlántica

AN^o C. LOPEZ Y C.^a

Vapores correos españoles



Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Ri-
co, Cuba, Costas Firme, Vélez, New York, Costa de África, Fernando Poo, Suez, Adén, Colombo,
Singapur, y Manilla y su trasbordo para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares.

Para más informes dirigirse en Almería a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTI-
CA, al lado del General Segura, 2, bajos.

PEREZ Y SANTOS

OPTICA Y ELECTRICIDAD
Príncipe, 19 y 22 - ALMERIA

CHOCOLATES

De Quintín Ruiz de Gauna
Vitoria (Alava)Se admiten esquelas de defunción y
aniversario hasta las cuatro de la
tarde.

Pérez y Santos

Compra-venta de alhajas, oro,
plata y platino
PRÍNCIPE, 19 y 22 - ALMERIA.

Inispensable a los viajeros y lugares de ocio

SALICILATOS
DE BISMUTO
Y CERIO
DR. VIVAS PEREZ

Accesorios de las mejores marcas

PARA
AUTOS, MOTOS, CICLOS y AVIACION
RUEDAS METALICAS, RUDGP-WHITWORTH-Rodamientos a Bolas S.K.F.,
Bujías SPHINX-Magnetos BOSCH y sus accesorios
Iluminación eléctrica, Llaves KING-DICK Herramientas en general.
PUJOL, COMABELLA Y C.-Reina, 39 y 41
Teléfono 4-855.-Madrid-Telegrama, Pujobella

NERVIOSOS

Cigarrillos calmantes

Eficas para combatir las afecciones a la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Menta, Terpenol, Esencia de Pino Marítimo, Menta, Guayacán y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Puedes fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

Paquete, 50 centavos

Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PEREZ

Por informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad
recomendadas por la Real Academia de Medicina de Granada
han merecido la Cruz de 2.ª clase del Mérito Militar
y la de 3.ª clase del Mérito Naval

**CURAN PRONTO Y BIEN
A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSICOS**

A LOS DISIDENTÉRICOS. Su vida se extingue sin un remedio ver-
daderamente hermoso que corta los diarreas,
tumores, etcétera.

A LAS EMBARAZADAS. Sus vómitos hacen peligrar su vida y la
de sus hijos, el riesgo de padecer en forma de

A LOS NIÑOS. En la constipación y diarrea, a los que padecen calambres
y dolores de estómago, todo tipo de vómitos
y diarreas, etcétera y etcétera.

Lo dicen infintas autoridades médicas y cuantos
viven desde hace 20 años, se la casa Vivas Pérez.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL 5% POR 100 ANGULAS
AGENCIAS: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Ediciones católicas de la Santa Biblia

El Nuevo Testamento

Se ha puesto a la venta la magnífica edición manual económica, de 600 páginas
tamaño 10 por 15 centímetros, a los precios siguientes:

En rústica 1'25 ptas.

Encuadrado, imitación cuero 1'75

OS VANGELIOS Y LOS HECHOS

Esta edición parcial del Nuevo Testamento, de igual clase y tamaño que la completa, en un volumen de 300 páginas, se vende:

En rústica 1'00 ptas.

Encuadrado, imitación cuero 1'50

EN TODAS LAS LIBRERIAS

Los pedidos diríjanse a LA EDITORIAL VIZCAINA, Henao, 2, Bilbao.

Descuentos a los libreros.

Los particulares que deseen se les remita algún ejemplar, deberán mandar antes
el importe y cinco céntimos para el franqueo y veinticinco céntimos para el certificado.
No se responde de envíos que no vayan certificados, ni se remite ningún ejemplar
cuyo importe no se haya anticipado.

Si V. se dedica a alguna industria
o negocio, no escatime gastar en anuncios,
porque será atentar contra sus propios
intereses

El anuncio robustecerá su antigua chente-
la y le proporcionará clientes nuevos.

Si V. era anuncianta y ha dejado de serlo,
tenga por seguro que sus productos serán
sustituidos por otros similares.

Antes de anunciar, informese bien de
cuál es el periódico que más circula en
la localidad y en la provincia.

Si no hace esto, sus anuncios, aunque le
cuesten baratos, SERAN AROS Y DE
POCA EFICACIA.

No olvide que no basta anunciarse:
preciso anunciarse bien.

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL 5% POR 100 ANGULAS
AGENCIAS: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

ES EL PERIODICO DE
MAYOR TIRADA DE
ALMERIA Y DE MAS
INFORMACION

LA INDEPENDENCIA